TP 4 – Reconnaissance des ions
Le but de ce TP est de reconnaître certains ions contenus dans une solution ionique inconnue à l'aide des tests de reconnaissance vus en cours.
I ) Travail à effectuer 
1. Préparation des tubes 

Numéroter les tubes 1 et 2 à l'aide du stylo feutre pour verrerie. Verser à l'aide d'une pipette dans chacun des deux tubes à essais 3 mL environ de la solution ionique inconnue (3 cm de hauteur de liquide environ). 

2. Test n°1 avec la  soude (solution d’hydroxyde de sodium)
Appeler le professeur pour vérification et attendre avant de commencer l’ajout de soude (Appel 1)

1) Ajouter dans le tube à essais n°1, 1 mL de soude (1cm de hauteur de liquide dans le tube environ).

2) Agiter le contenu du tube à essais.

3) Replacer le tube sur le support et bien observer.

3. Test n°2 avec la solution de nitrate d'argent
Appeler le professeur pour la vérification et attendre avant de commencer l’ajout de la solution de nitrate d'argent (Appel 2)

1) Ajouter dans le tube à essais n°2, 1 mL de solution de nitrate d'argent (1cm de hauteur de liquide dans le tube environ).
2) Agiter le contenu du tube à essais. Observer.
3) Replacer le tube sur son support à la lumière du rétroprojecteur. Observer à nouveau.
4) Nettoyer et rincer les tubes à essais  et  ranger le matériel avant de quitter la table
5) Tests avec la solution de soude.
i -
Quels sont les ions présents dans une solution de soude ? Donner leur nom et leur formule.

ii - 
Schématiser le test n°1 avec la soude (avant et après réaction) :

iii-
L'ion détecté par ce test figure dans la page d'annexe. Quel est le nom de cet ion ? Justifier la réponse en indiquant la lettre du tableau de l'annexe qui correspond à la mise en évidence de cet ion.

iiii - 
Écrire, sans utiliser les formules chimiques, le bilan de la formation du précipité. 

6) Tests à la solution de nitrate d’argent.

i - 
Qu’observe-t-on ? 

ii -
Schématiser le test n°2 avec la solution de nitrate d'argent (avant et après  réaction) :

  

iii-
L’ion détecté par ce test figure dans l’annexe. Quel est le nom de cet ion ? Justifier la réponse en indiquant la lettre du tableau de l'annexe qui correspond à la mise en évidence de cet ion.

iiii- 
Écrire, sans utiliser les formules chimiques, le bilan de la formation du précipité. 

7) Rincer et ranger le matériel.
II) Annexes

	Test
	Nom,  formule 

de l'ion recherché
	Réactif utilisé
	Résultat du test

	A
	Ion chlorure, Cl-
	Ion argent d'une solution de nitrate d'argent (Ag+ + NO3- )


	Précipité blanc qui noircit à la lumière

	C
	Ion cuivre (II),  Cu2+
	Ion hydroxyde d'une solution d'hydroxyde de sodium 

(Na+ + HO-)


	Précipité bleu d'hydroxyde de cuivre

	D
	Ion fer (II), Fe2+
	Ion hydroxyde d'une solution d'hydroxyde de sodium 

(Na+ + HO-)


	Précipité vert foncé d'hydroxyde de fer II

	E
	Ion fer (III), Fe3+
	Ion hydroxyde d'une solution d'hydroxyde de sodium 

(Na+ + HO-)


	Précipité orangé d'hydroxyde de fer III


Pour chacun des 6 postes 
Matériel

· un porte-tubes à essais

· deux tubes à essais (prévoir pour le renouvellement : 2 tubes à essais)

· trois pipettes (prévoir pour le renouvellement : 3 pipettes) ou compte-gouttes

· deux paires de lunettes de protection

· blouses de protection

· deux flacons à vis étiquetés (pour la soude et la solution de nitrate d'argent)

· un goupillon

· un stylo feutre pour verrerie

· un rétroprojecteur

Solutions

· une solution ionique contenant au choix un des cations: Cu2+, Fe2+, Fe3+ et l’anion Cl-. Le flacon porte la mention 'solution inconnue'.

· Solution de sulfate de cuivre

· Solution de sulfate de fer II

· Solution de sulfate de fer III

· Solution de chlorure de zinc ou de chlorure de sodium (eau salée)

· de la soude diluée. Le flacon porte l’étiquette : 'soude, solution d'hydroxyde de sodium'

· une solution de nitrate d'argent. Le flacon porte l’étiquette : 'solution de nitrate d'argent'

